



Parere dell'organo di revisione sulla proposta di BILANCIO DI PREVISIONE 2023 – 2025 e documenti allegati

L'ORGANO DI REVISIONE

Marras Mario Graziano

Manca Daniela

Mura Michele Raimondo





L'ORGANO DI REVISIONE

Verbale n. 01 del 15/03/2023

PARERE SULLA PROPOSTA DI BILANCIO DI PREVISIONE 2023-2025

Premesso che l'organo di revisione ha:

- esaminato la proposta di bilancio di previsione 2023-2025, unitamente agli allegati di legge;
- visto il <u>Decreto legislativo del 23 giugno 2011 n.118</u> e la versione aggiornata dei <u>principi contabili</u> generali ed applicati pubblicati sul sito ARCONET- Armonizzazione contabile enti territoriali;

presenta

l'allegata relazione quale parere sulla proposta di bilancio di previsione per gli esercizi 2023-2025 dell'ERSU che forma parte integrante e sostanziale del presente verbale.

Sassari lì 15/03/2023

L'ORGANO DI REVISIONE

Marras Mario Graziano

Manca Daniela

Mura Michele Raimondo





SOMMARIO

PREMESSA	4
DOMANDE PRELIMINARI	4
EQUILIBRI FINANZIARI NEL BILANCIO DI PREVISIONE 2023-2025	5
BILANCIO DI PREVISIONE 2023-2025	6
VERIFICA COERENZA DELLE PREVISIONI	13
VERIFICA ATTENDIBILITÀ E CONGRUITÀ DELLE PREVISIONI ANNO 2023-2025	14
SPESE IN CONTO CAPITALE	18
FONDI E ACCANTONAMENTI	19
INDEBITAMENTO	20
ORGANISMI PARTECIPATI	21
PNRR	21
OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI	21
CONCLUSIONI	22





PREMESSA

I sottoscritti Marras Mario Graziano, Manca Daniela e Mura Raimondo Michele, **revisori nominati** con Decreto Presidenziale della Regione Sardegna n. 68 del 06.10.2021;

Premesso

- che l'ente deve redigere il bilancio di previsione rispettando i principi contabili generali e applicati alla contabilità finanziaria, lo schema di bilancio di cui all' allegato 9 al D. Lgs.118/2011.
- che è stato ricevuto in data 24/02/2023 lo schema del bilancio di previsione per gli esercizi 2023-2025, da sottoporre all'approvazione del Commissario straordinario, completo degli allegati disposti dalla legge e necessari per il controllo così come previsto dall'art. 11 comma 3 Dlgs. 118/2011:
 - il prospetto esplicativo del presunto risultato di amministrazione;
 - il prospetto concernente la composizione, per missioni e programmi, del fondo pluriennale vincolato per ciascuno degli esercizi considerati nel bilancio di previsione;
 - il prospetto concernente la composizione del Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità per ciascuno degli esercizi considerati nel bilancio di previsione;
 - la nota integrativa redatta secondo le modalità previste dal comma 5 dell'art.11 del D. Lgs.118/2011;
 - equilibri di bilancio secondo lo schema allegato al D. Lgs. n.118/2011;
 - il «Piano degli indicatori e dei risultati attesi di bilancio» previsto dall'articolo 18-bis del decreto legislativo n. 118
 - L'elenco dei capitoli che riguardano le spese obbligatorie;
 - La Relazione del Direttore Generale:

L'organo di revisione ha effettuato le seguenti verifiche al fine di esprimere un motivato giudizio di coerenza, attendibilità e congruità contabile delle previsioni di bilancio e dei programmi e progetti.

DOMANDE PRELIMINARI

L'Ente entro il 30 novembre 2022 **non** ha aggiornato gli stanziamenti 2022 del bilancio di previsione 2022-2024.

L'organo di revisione ha verificato che le previsioni di bilancio - in ossequio ai principi di veridicità ed attendibilità - sono suffragate da analisi e/o studi dei responsabili dei servizi competenti.

L'Ente ha gestito in esercizio provvisorio.





L'Ente ha rispettato i termini di legge per l'adozione del bilancio di previsione 2023-2025 previsto per il 2023 entro 30/04/2023 come da come da Delibera Commissariale n. 01 del 03/01/2023.

L'Ente **ha rispettato** i termini di legge per l'adozione degli strumenti di programmazione (previsti dall'all. 4/1 del d.lgs. n. 118/2011).

Al bilancio di previsione **sono stati allegati** tutti i documenti di cui all'art. 11, co. 3, del d.lgs. n. 118/2011; al punto 4.3 del principio contabile applicato 4/1.

Relativamente ai parametri di riscontro della situazione di deficitarietà l'Organo di revisione attesta che:

- l'Ente **non è** strutturalmente deficitario.

L'Ente non ha richiesto anticipazioni di liquidità con restituzione entro ed oltre l'esercizio.

L'Ente è adempiente all'inserimento dei relativi dati e documenti in BDAP (Banca Dati delle Amministrazioni Pubbliche).

L'Organo di revisione è iscritto alla BDAP.

EQUILIBRI FINANZIARI NEL BILANCIO DI PREVISIONE 2023-2025

GESTIONE DELL'ESERCIZIO 2022

L'organo consiliare ha approvato con delibera n. 27 del 06/06/2022 la proposta di rendiconto per l'esercizio 2021.

L'Organo di revisione ha formulato la propria relazione al rendiconto 2021 in data 01/06/2022 con verbale n 8.

La gestione dell'anno 2021 si è chiusa con un risultato di amministrazione al 31/12/2021 così distinto ai sensi dell'art.187 del TUEL:

		31/12/2021
Risultato di amministrazione (+/-)	€	5.432.118,88
di cui:		
a) Fondi vincolati	€	3.328.560,74
b) Fondi accantonati	€	99.520,42
c) Fondi destinati ad investimento	€	2.004.037,72
d) Fondi liberi		
TOTALE RISULTATO AMMINISTRAZIONE	€	5.432.118,88





di cui applicato all'esercizio 2022 sino alla data di approvazione dello schema di bilancio per un totale di euro 2.474. 681,48 così dettagliato:

•	Quote accantonate	€	0,00
•	Quote vincolate	€ 2.47	74.681,48
•	Quote destinate agli investimenti	€	0,00
•	Quote disponibili	€	0,00

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **non è intervenuto** per adeguare le risultanze del rendiconto agli esiti della Certificazione COVID 2022, riferita all'esercizio 2021.

La situazione di cassa dell'Ente al 31 dicembre degli ultimi tre esercizi presenta i seguenti risultati:

		2020		2021		2022
Disponibilità:	€	17.961.204,03	€	17.543.506,49	€	20.971.196,92
di cui cassa vincolata	€	-	€	-	€	-
anticipazioni non estinte al 31/12	€	-	€	-	€	-

L'Ente non ha cassa vincolata.

BILANCIO DI PREVISIONE 2023-2025

L'Organo di revisione ha verificato, che il sistema contabile adottato dall'ente, nell'ambito del quale è stato predisposto il bilancio di previsione, utilizza le codifiche della contabilità armonizzata. Il bilancio di previsione proposto rispetta il pareggio finanziario complessivo di competenza e gli equilibri di parte corrente e in conto capitale.

L'Organo di revisione ha verificato che le previsioni di competenza rispettano il principio generale n.16 e i principi contabili e rappresentano le entrate e le spese che si prevede saranno esigibili in ciascuno degli esercizi considerati anche se l'obbligazione giuridica è sorta in esercizi precedenti.

Le previsioni di competenza per gli anni 2023, 2024 e 2025 confrontate con le previsioni definitive per l'anno 2022 sono così formulate:



ENTRATE		Assestato 2022		2023		2024		2025
Utilizzo avanzo presunto di amministrazione	€	2.474.681,48	€	752.004,67				
Fondo pluriennale vincolato	€	1.157.339,72	€	191.455,28	€	=	€	-
Titolo 1 - Entrate correnti di natura tributaria, contributiva e perequativa	€	-	€	-	€	-	€	-
Titolo 2 - Trasferimenti correnti	€	16.537.924,40	€	22.286.808,01	€	12.032.660,06	€	12.032.660,06
Titolo 3 - Entrate extratributarie	€	3.271.000,00	€	3.381.000,00	€	3.381.000,00	€	3.381.000,00
Titolo 4 - Entrate in conto capitale	€	2.967.184,61	€	1.160.878,94	€	320.716,87	€	-
Titolo 5 - Entrate da riduzione di attività finanziarie	€	-	€	-	€	-	€	-
Titolo 6 - Accensione di prestiti	€	-	€	-	€	-	€	-
Titolo 7 - Anticipazioni di istituto tesoriere / cassiere	€	-	€	-	€	-	€	-
Titolo 9 - Entrate in conto di terzi a partite di giro	€	2.280.000,00	€	2.280.000,00	€	2.280.000,00	€	2.280.000,00
TOTALE COMPLESSIVO ENTRATE	€	28.688.130,21	€	30.052.146,90	€	18.014.376,93	€	17.693.660,06

SPESE		Assestato 2022		2023 2024		2023		2024		2025
Disavanzo di amministrazione	€	-	€	-	€	-	€	-		
Titolo 1 - Spese correnti	€	21.921.932,11	€	25.914.688,12	€	14.952.160,06	€	14.952.160,06		
Titolo 2 - Spese in conto capitale	€	4.294.742,82	€	1.857.458,78	€	782.216,87	€	461.500,00		
Titolo 3 - Spese per incremento di attività finanziarie	€	-	€	-	€	-	€	-		
Titolo 4 - Rimborso di prestiti	€	-	€	-	€	-	€	-		
Titolo 5 - Chiusura Anticipazioni da istituto tesoriere/cassiere	€	-	€	-	€	-	€	-		
Titolo 7 - Spese per conto terzi e partite di giro	€	2.280.000,00	€	2.280.000,00	€	2.280.000,00	€	2.280.000,00		
TOTALE COMPLESSIVO SPESE	€	28.496.674,93	€	30.052.146,90	€	18.014.376,93	€	17.693.660,06		

Avanzo presunto

In occasione della predisposizione del bilancio di previsione si è ritenuto necessario procedere alla determinazione del risultato di amministrazione presunto, che consiste in una previsione ragionevole e prudente del risultato di amministrazione dell'esercizio precedente, formulata in base alla situazione dei conti alla data di elaborazione del bilancio di previsione.

Il risultato di amministrazione presunto al 31/12/2022 è così articolato:

		31/12/2022
Risultato di amministrazione (+/-)	€	9.476.807,98
di cui:		
a) Fondi vincolati	€	5.593.655,03
b) Fondi accantonati	€	129.520,42
c) Fondi destinati ad investimento		
d) Fondi liberi	€	3.753.632,53
TOTALE RISULTATO AMMINISTRAZIONE	€	9.476.807,98





Fondo pluriennale vincolato (FPV)

Al fine di garantire il migliore utilizzo delle risorse finanziarie destinate a spese di investimento nella costituzione del FPV al 1° gennaio 2023, l'Organo di revisione ha verificato che **sia stato applicato** correttamente il Principio contabile applicato della contabilità finanziaria, avuto riguardo in particolare ai punti 5.4.8 (spese di progettazione) e 5.4.9 (spese non ancora impegnate per appalti pubblici di lavori).

L'Organo di revisione ha verificato che la re-imputazione degli impegni di spesa sia correlata con la costituzione del FPV da iscrivere in entrata nel bilancio di previsione 2023-2025, nonché con gli impegni pluriennali, al fine di:

- verificare la corretta elaborazione e gestione dei cronoprogrammi;
- evidenziare i ritardi nella realizzazione delle spese di investimento per mancata osservanza del cronoprogramma.

Il fondo pluriennale vincolato, disciplinato dal principio contabile applicato della competenza finanziaria, è un saldo finanziario, costituito da risorse già accertate destinate al finanziamento di obbligazioni passive dell'ente già impegnate, ma esigibili in esercizi successivi a quello in cui è accertata l'entrata.

Le fonti di finanziamento del Fondo pluriennale vincolato iscritto nella parte entrata del bilancio per l'esercizio 2023 sono le seguenti:

FPV APPLICATO IN ENTRATA	€	191.455,28
FPV di parte corrente applicato		
FPV di parte capitale applicato (al netto dell'indebitamento)	€	191.455,28
FPV di parte capitale applicato al bilancio (derivante da indebitamento)		
FPV di entrata per partite finanziarie		
FPV DETERMINATO IN SPESA	€	-
FPV corrente:	€	-
- quota determinata da impegni da esercizio precedente		
- quota determinata da impegni nell'esercizio cui si riferisce il bilancio		
FPV di parte capitale (al netto dell'indebitamento):	€	-
- quota determinata da impegni/prenotazioni da esercizio precedente		
- quota determinata da impegni/prenotazioni nell'esercizio cui si riferisce il bilancio		
FPV di parte capitale determinato in bilancio (per la parte alimentata solo da indebitamento)	€	-
- quota determinata da impegni/prenotazioni da esercizio precedente		
- quota determinata da impegni/prenotazioni nell'esercizio cui si riferisce il bilancio		
Fondo pluriennale vincolato di spesa per partite finanziarie		





Fondo pluriennale vincolato FPV - Fonti di finanziamento		
Fonti di finanziamento FPV		Importo
Entrate correnti vincolate		
Entrate correnti non vincolate in deroga per spese di personale		
Entrate correnti non vincolate in deroga per patrocinio legali esterni		
Entrate correnti non vincolate in deroga per reimputazione di impegni assunti sull'esercizio a cui il rendiconto si riferisce, non divenuti esigibili		
Entrate diverse dalle precedenti per reimputazione di impegni assunti sull'esercizio a cui il rendiconto si riferisce, non divenuti esigibili		
Totale FPV entrata parte corrente	€	=
Entrata in conto capitale	€	191.455,00
Assunzione prestiti/indebitamento		
Totale FPV entrata parte capitale	€	191.455,00
TOTALE	€	191.455,00

L'Organo di revisione ha verificato, anche mediante controlli a campione, i cronoprogrammi di spesa e che il FPV di spesa corrisponda al FPV di entrata dell'esercizio successivo.

Verifica degli equilibri anni 2023-2025

L'Organo di revisione ha verificato:

- che le previsioni di bilancio in ossequio ai principi di veridicità ed attendibilità sono suffragate da analisi e/o studi dei responsabili dei servizi competenti, nel rispetto dell'art. 40 del D.lgs. 118/2011;
- che l'impostazione del bilancio di previsione 2023-2025 è tale da garantire il rispetto del saldo di competenza d'esercizio non negativo ai sensi art. 1, comma 821, legge n. 145/2018 con riferimento ai prospetti degli equilibri modificati dal DM 1° agosto 2019.

FAL - Fondo anticipazione liquidità

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **non ha richiesto** anticipazioni di liquidità con restituzione entro ed oltre l'esercizio.





Gli equilibri richiesti sono così assicurati:

EQUILIBRIO ECONOMICO-FINANZIARIO		2023 Previsioni di cassa	2023 Previsioni di competenza	2024 Previsioni di competenza	2025 Previsioni di competenza
Fondo di cassa all'inizio dell'esercizio		20.971.196,92			
A) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese correnti	(+)	-	-	-	-
AA) Recupero disavanzo di amministrazione esercizio precedente	(-)	-	-	-	-
B) Entrate Titoli 1.00 - 2.00 - 3.00	(+)	26.565.621,17	25.667.808,01	15.413.660,06	15.413.660,06
di cui per estinzione anticipata di prestiti	ì	-	-	-	-
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(+)	-	-	-	-
D)Spese Titolo 1.00 - Spese correnti	(-)	37.502.756,25	25.914.688,12	14.952.160,06	14.952.160,06
di cui: - fondo pluriennale vincolato		_			_
- fondo crediti di dubbia esigibilità		-	-	-	-
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(-)	_	-	-	-
L) Spese Intolo 2.04 - Alli I i asierimenii in conto capitale	(-)	_			-
F) Spese Titolo 4.00 - Quote di capitale amm.to dei mutui e prestiti obbligazionari	(-)	-	-	-	-
di cui per estinzione anticipata di prestiti		-	-	-	-
di cui Fondo anticipazioni di liquidità		-	-	-	-
G) Somma finale (G=A-AA+B+C-D-E-F)	10.034.061,84	- 246.880,11	461.500,00	461.500,00
ALTRE POSTE DIFFERENZIALI, PER ECCEZIONI PREVISTE DA NORME DI LEGGE E D 162, COMMA 6, DEL TESTO UNICO DELLE LEGGI SULL'ORDINAMENTO DEGLI ENTI			HANNO EFFETTO S	SULL'EQUILIBRIO	EX ARTICOLO
H) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese correnti e per rimborso dei prestiti ⁽²⁾	(+)		752.004,67	-	-
di cui per estinzione anticipata di prestiti		-	-		
Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)	-	-	-	-
di cui per estinzione anticipata di prestiti		-	-	-	-
Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)	-	-	-	-
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(+)	-	-	-	-
EQUILIBRIO DI PARTE CORRENTE (3)					
O=G+H+I-L+N	1	10.034.061,84	505.124,56	461.500,00	461.500,00



		i		i	
P) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese di investimento (2)	(+)	-	-	-	-
Q) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese in conto capitale	(+)	_	191.455,28	-	-
R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00	(+)	1.554.060,81	1.160.878,94	320.716,87	-
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(-)	-	-	-	-
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)	-	-	-	-
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(-)	-	-	-	-
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(-)	-	-	-	-
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(-)	-	-	-	-
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)	-	-	-	-
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(-)	-	-	-	-
U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale di cui fondo pluriennale vincolato di spesa	(-)	3.050.240,14	1.857.458,78	782.216,87 -	461.500,00
V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie	(-)	-	-	-	-
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(+)	-	-	-	-
EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE					
Z = P+Q+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-V+I		- 1.496.179,33	- 505.124,56	- 461.500,00	- 461.500,00
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(+)	0,00	0,00	0,00	0,00
X1) Spese Titolo 3.02 per Concessione crediti di breve termine	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
X2) Spese Titolo 3.03 per Concessione crediti di medio-lungo termine	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
Y) Spese Titolo 3.04 per Altre spese per acquisizioni di attività finanziarie	(-)	0,00	0,00	0,00	0,00
EQUILIBRIO FINALE					
W = O+Z+S1+S2+T-X1-X2-	Y	8.537.882,51	0,00	0,00	0,00
70					
Saldo corrente ai fini della copertura degli investimenti pluriennali (4): Equilibrio di parte corrente (O)	1 1		505.124,56	461.500,00	461.500,00
Utilizzo risultato di amministrazione presunto per il finanziamento di spese correnti e del			505.124,50	401.300,00	401.300,00
rimborso prestiti (H) al netto del fondo anticipazione di liquidità Equilibrio di parte corrente ai fini della copertura degli investimenti plurien.	(-)		505.124,56	461.500,00	461.500,00

L'equilibrio finale è pari a zero.





L'importo di euro **505.124,56** di entrate di parte corrente destinate a spese in conto capitale sono costituite dai contributi di funzionamento regionali e statali.

Il saldo positivo di parte corrente è destinato a:

- al finanziamento delle spese in c/capitale

L'Organo di revisione ha verificato che:

- la previsione di cassa relativa all'entrata sia stata/non sia stata calcolata tenendo conto del trend della riscossione nonché di quanto accantonato al Fondo Crediti dubbia esigibilità di competenza e in sede di rendiconto per le relative entrate;
- gli stanziamenti di cassa **comprendono/non comprendono** le previsioni di riscossioni e pagamenti in conto competenza e in conto residui e sono elaborate in considerazione dei presumibili ritardi nella riscossione e nei pagamenti delle obbligazioni già esigibili.

L'Organo di Revisione ha verificato che le previsioni di cassa per la spesa del titolo II **tengono conto** dei cronoprogrammi dei singoli interventi e delle correlate imputazioni agli esercizi successivi.

L'Organo di revisione ritiene che:

- le previsioni di cassa **rispecchino** gli effettivi andamenti delle entrate e delle spese;
- non siano state effettuate sovrastime nella previsione della riscossione di entrate con il rischio di consentire autorizzazioni di spesa per le quali si genereranno ritardi nei pagamenti e formazione di debiti pregressi.

Entrate e spese di carattere non ripetitivo

L'articolo 25, comma 1, lettera b) della legge 31/12/2009, n.196, relativamente alla classificazione delle entrate dello stato, distingue le entrate ricorrenti da quelle non ricorrenti, a seconda che si riferiscano a proventi la cui acquisizione sia prevista a regime ovvero limitata a uno o più esercizi.

Entrate correnti destinate a spesa corrente	Anno 2023	Anno 2024	Anno 2025
Trasferimenti Correnti da Amministraz. Pubbl.	5.844.819,69	0	0
Totale	5.844.819,69	0	0
Spese del Titolo 1 non ricorrenti	Anno 2023	Anno 2024	Anno 2025
Acquisto di beni e servizi	96.000,00	94.000,00	94.000,00
Trasferimenti Correnti	5.949.819,69	105.000,00	105.000,00
Rimborsi e poste correttive delle entrate	440.000,00	440.000,00	440.000,00
Altre spee correnti	20.000,00	20.000,00	20.000,00
Totale	6.505.819,69	659.000,00	659.000,00





La nota integrativa

La nota integrativa allegata al bilancio di previsione *riporta* le informazioni previste dal comma 5 dell'art.11 del D.Lgs. 23/6/2011 n.118 e dal punto 9.11.1 del principio 4/1 tutte le seguenti informazioni:

- a) i criteri di valutazione adottati per la formulazione delle previsioni, con particolare riferimento agli stanziamenti riguardanti gli accantonamenti per le spese potenziali e al fondo crediti di dubbia esigibilità, dando illustrazione dei crediti per i quali non è previsto l'accantonamento a tale fondo;
- b) l'elenco analitico delle quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione presunto al 31 dicembre dell'esercizio precedente, distinguendo i vincoli derivanti dalla legge e dai principi contabili, dai trasferimenti, da mutui e altri finanziamenti, vincoli formalmente attribuiti dall'ente;
- c) l'elenco analitico degli utilizzi delle quote vincolate e accantonate del risultato di amministrazione presunto, distinguendo i vincoli derivanti dalla legge e dai principi contabili, dai trasferimenti, da mutui e altri finanziamenti, vincoli formalmente attribuiti dall'ente;
- d) l'elenco degli interventi programmati per spese di investimento finanziati col ricorso al debito e con le risorse disponibili;
- e) nel caso in cui gli stanziamenti riguardanti il fondo pluriennale vincolato comprendono anche investimenti ancora in corso di definizione, le cause che non hanno reso possibile porre in essere la programmazione necessaria alla definizione dei relativi cronoprogrammi;
- f) l'elenco delle garanzie principali o sussidiarie prestate dall'ente a favore di enti e di altri soggetti ai sensi delle leggi vigenti;
- g) gli oneri e gli impegni finanziari stimati e stanziati in bilancio, derivanti da contratti relativi a strumenti finanziari derivati o da contratti di finanziamento che includono una componente derivata:
- h) l'elenco dei propri enti ed organismi strumentali, precisando che i relativi bilanci consuntivi sono consultabili nel proprio sito internet fermo restando quanto previsto per gli enti locali dall'art. 172, comma 1, lettera a) del Tuel;
- i) l'elenco delle partecipazioni possedute con l'indicazione della relativa quota percentuale;
- j) altre informazioni riguardanti le previsioni, richieste dalla legge o necessarie per l'interpretazione del bilancio.

VERIFICA COERENZA DELLE PREVISIONI

Programma triennale lavori pubblici

Il programma triennale ed elenco annuale dei lavori pubblici di cui all'art. 21 del D. Lgs. 50/2016 è stato redatto conformemente alle modalità e agli schemi approvati con Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti n. 14 del 16 gennaio 2018 e sarà presentato al Consiglio per l'approvazione unitamente al bilancio preventivo.

Il programma triennale e l'elenco annuale dei lavori pubblici e relativi adeguamenti sono pubblicati ai sensi del D.M. n. 14 del 16 gennaio 2018.

Gli importi inclusi nello schema relativo ad interventi con onere a carico dell'ente trovano riferimento nel bilancio di previsione 2023-2025 ed il cronoprogramma è compatibile con le previsioni dei pagamenti del titolo II indicate nel bilancio e del corredato Fondo Pluriennale vincolato.





Il programma triennale, è stato approvato **con determinazione del Direttore Generale n. 25 del 06/03/2023** Dopo la sua approvazione dovrà essere pubblicato sul sito dell'Ente nella sezione "Amministrazione trasparente" e sul sito del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti e dell'Osservatorio dei contratti pubblici relativi a lavori, servizi e forniture.

Programmazione biennale di acquisti di beni e servizi

Il programma biennale di forniture e servizi di importo unitario stimato pari o superiore a Euro 40.000,00 e relativo aggiornamento è stato adottato con Determinazione del Direttore Generale n.24 del 06/03/2023, redatto conformemente a quanto disposto dai commi 6 e 7 di cui all'art. 21 del D. Lgs. 50/2016 secondo lo schema approvato con Decreto del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti n. 14 del 16 gennaio 2018.

Il programma biennale, dopo la sua approvazione consiliare, dovrà essere pubblicato sul sito dell'Ente nella sezione "Amministrazione trasparente" e sul sito del Ministero delle Infrastrutture e dei Trasporti e dell'Osservatorio dei contratti pubblici relativi a lavori, servizi e forniture.

Programmazione triennale fabbisogni del personale

La programmazione del fabbisogno di personale prevista dall'art. 39, comma 1 della Legge 449/1997 e dall'art. 6 del D. Lgs. 165/2001 per il periodo 2023-2025 non è stata ancora approvata. L'ultima programmazione è quella relativa al periodo 2021-2023 adottata con Deliberazione del CDA n. 64/21 del 09/12/2021. L'Ente da Giugno 2022 non ha il CDA, A Gennaio 2023 è stato nominato il Commissario che provvederà a presentare il nuovo fabbisogno in sede di approvazione del PIAO entro il 31/03/2023

Su tale atto l'Organo di revisione non è chiamato a formulare il parere perché non è previsto dalla Legge Regionale n. 31/98 e smi., art. 15 e 16 che disciplina tale attività.

Programma degli incarichi

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **non ha allegato** il programma degli incarichi.

VERIFICA ATTENDIBILITÀ E CONGRUITÀ DELLE PREVISIONI ANNO 2023-2025

A) ENTRATE

Ai fini della verifica dell'attendibilità delle entrate e congruità delle spese previste per gli esercizi 2023-2025, alla luce della manovra disposta dall'ente, l'Organo di revisione ha analizzato in particolare le voci di bilancio di seguito riportate.





Trasferimenti correnti

L'Ente ha previsto nel bilancio 2023 trasferimenti correnti per € 22.286.808,01 con un incremento pari ad € 5.748.883,61 rispetto alle previsioni definitive dell'anno precedente. Questo incremento è riconducibile principalmente all'ottenimento dei finanziamenti per l'erogazione delle borse di studio derivanti dai Fondi PON e PNRR.

Proventi da vendita di beni e servizi e proventi derivanti dalla gestione di beni II dettaglio delle previsioni di proventi dei servizi dell'ente e dei servizi a domanda individuale è il seguente:

SERVIZIO	Entrate/Proventi Prev. 2023				
PROVENTI DA SERVIZI DI RISTORAZIONE	1.675.000,00				
PROVENTI DA SERVIZI DI ALLOGGIO	1.025.000,00				
ENTRATE PER ESPLETAMENTO DI ALTRI SERVIZI	5.000,00				
RIMBORSI E CONCORSI DIVERSI	35.000,00				
RIMBORSI DA ENTI PREVIDENZIALI ED ASSISTENZIALI	6.000,00				
IVA DA RECUPERARE DALL'ERARIO	400.000,00				
ENTRATE DIVERSE	35.000,00				
Fondo incentivamente il personale (legge Merloni)	100.000,00				
RESTITUZIONE BORSE DI STUDIO	100.000,00				
TOTALE	3.381.000,00				





B) SPESE PER TITOLI E MACROAGGREGATI

Le previsioni degli esercizi 2023-2025 per macro-aggregati di spesa corrente confrontate con la spesa risultante dalla previsione definitiva 2022 è la seguente:

Sviluppo previsione per aggregati di spesa:

	SPESE PER TITOLI E MACROAGGREGATI											
	PREVISIONI DI COMPETENZA											
	TITOLI E MACROAGGREGATI DI SPESA	Previsioni Def. 2022			evisioni 2023	Previsioni 2024		Previsioni 2025				
101	Redditi da lavoro dipendente	€	3.144.833,39	€	2.699.227,75	€	2.533.075,80	€	2.533.075,80			
102	Imposte e tasse a carico dell'ente	€	330.966,54	€	338.966,54	€	335.966,54	€	335.966,54			
103	Acquisto di beni e servizi	€	4.596.630,79	€	4.992.731,61	€	5.069.617,72	€	5.069.617,72			
104	Trasferimenti correnti	€	13.032.082,72	€	17.043.762,22	€	6.183.500,00	€	6.183.500,00			
105	Trasferimenti di tributi	€	-	€	-	€	-	€	-			
106	Fondi perequativi	€	-	€	-	€	-	€	-			
107	Interessi passivi	€	-	€	-	€	-	€	-			
108	Altre spese per redditi da capitale	€	-	€	-	€	-	€	-			
109	Rimborsi e poste correttive delle entrate	€	557.418,67	€	590.000,00	€	590.000,00	€	590.000,00			
110	Altre spese correnti	€	260.000,00	€	250.000,00	€	240.000,00	€	240.000,00			
	Totale		21.921.932,11		25.914.688,12		14.952.160,06		14.952.160,06			

Acquisto beni e servizi

L'Organo di revisione ha verificato che le previsioni **sono/non sono** costruite tenendo conto/non tenendo conto del tasso di inflazione programmata.

In relazione alle spese per consumi energetici, l'Organo di revisione prende atto del seguente andamento:

		Assestato 2022		Previsione 2023		Previsione 2024		Previsione 2025	
Energia elettrica (PDC U.1.03.02.05.004)		€	505.000,00	€	709.000,00	€	643.000,00	€	643.000,00
Gas (PDC U.1.03.02.05.006)		€	155.000,00	€	155.000,00	€	155.000,00	€	155.000,00
Contratti di servizio									
per l'illuminazione pubblica									
(PDC U.1.03.02.15.015)									
Utenze e canoni per altri servizi n.a.c.									
(PDC U.1.03.02.05.9999)									
Tot	ale	€	660.000,00	€	864.000,00	€	798.000,00	€	798.000,00





Spese per incarichi di collaborazione autonoma

(art.7 comma 6, D. Lgs. 165/2001)

L'Ente non ha calcolato il limite massimo previsto in bilancio per incarichi di collaborazione autonoma per gli anni 2022-2024 così come previsto dall'art. 14 comma 1 del D.L. 66/2014.

Il Programma delle collaborazioni autonome e i relativi limiti di spesa vengono determinati tenendo conto di quanto previsto all'art.46 DL n.112/2008 e all'art.6 DL n.78/2010 e dal DL 66/2014. In particolare quest'ultima norma dispone che le amministrazioni pubbliche inserite nel conto economico consolidato della pubblica amministrazione, come individuate dall'ISTAT ai sensi dell'art.1, comma 2, della L. 196/2009, a decorrere dall'anno 2014, possono conferire incarichi di consulenza, studio e ricerca per una percentuale pari al 4,2% della spesa di personale riferita al conto annuale 2012 dell'amministrazione stessa.

L'ente **non si è dotato** di un regolamento per l'affidamento degli incarichi di collaborazione autonoma sulla base delle disposizioni introdotte dall'art. 46 del D.L. 25 giugno 2008 n. 112. L'ente è tenuto a pubblicare regolarmente nel sito istituzionale i provvedimenti di incarico con l'indicazione dei soggetti percettori, della ragione dell'incarico e del compenso e delle altre informazioni previste dalla legge.

Spese per acquisto beni e servizi

La previsione di bilancio relativa agli acquisti di beni e di servizi è coerente con:

- a) il programma biennale degli acquisti di beni e di servizi approvato ai sensi del D.Lgs. 50/2016;
- b) l'ammontare degli impegni e/o degli stanziamenti dell'esercizio precedente a quello di riferimento del bilancio:
- c) le scelte di razionalizzazione/revisione operate dall'ente.



SPESE IN CONTO CAPITALE

Le spese in conto capitale previste sono pari:

- per il 2023 ad euro 1.764.958,78;
- per il 2024 ad euro 720.716,37;
- per il 2025 ad euro 400.000;

L'Organo di revisione ha verificato che le opere di importo superiore ai 100.000,00 Euro **sono state inserite** nel programma triennale dei lavori pubblici.

L'Organo di revisione ha verificato che la previsione per l'esercizio 2023 delle spese in conto capitale di importo superiore ai 100.000,00 Euro **corrisponde** con la prima annualità del programma triennale dei lavori pubblici.

Ogni intervento **non ha** un cronoprogramma con le diverse fasi di realizzazione in quanto si tratta di manutenzioni straordinarie che si attivano sulla base di accordi attuativi derivanti da accordi quadro con la Regione a cui si ricorre secondo le necessità.

L'Organo di revisione ha verificato che al bilancio di previsione è allegato un prospetto che identifica per ogni spesa in conto capitale la relativa fonte di finanziamento, che si riepiloga successivamente:

		-		-	
P) Utilizzo risultato di amministrazione presunto per spese di investimento (2)	(+)	-	-	<u>-</u>	<u>-</u>
,	(.,				
Q) Fondo pluriennale vincolato di entrata per spese in conto capitale	(+)		191.455,28	-	-
R) Entrate Titoli 4.00-5.00-6.00	(+)	1.554.060,81	1.160.878,94	320.716,87	-
C) Entrate Titolo 4.02.06 - Contributi agli investimenti direttamente destinati al rimborso dei prestiti da amministrazioni pubbliche	(-)	-	-	-	-
I) Entrate di parte capitale destinate a spese correnti in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(-)	-	-	-	_
S1) Entrate Titolo 5.02 per Riscossione crediti di breve termine	(-)	-	-	-	-
S2) Entrate Titolo 5.03 per Riscossione crediti di medio-lungo termine	(-)	-	-	-	-
T) Entrate Titolo 5.04 relative a Altre entrate per riduzioni di attività finanziaria	(-)	-	-	-	-
L) Entrate di parte corrente destinate a spese di investimento in base a specifiche disposizioni di legge o dei principi contabili	(+)	-	-	-	-
M) Entrate da accensione di prestiti destinate a estinzione anticipata dei prestiti	(-)	-	-	-	-
U) Spese Titolo 2.00 - Spese in conto capitale di cui fondo pluriennale vincolato di spesa	(-)	3.050.240,14	1.857.458,78	782.216,87 -	461.500,00
V) Spese Titolo 3.01 per Acquisizioni di attività finanziarie	(-)	-	-	-	-
E) Spese Titolo 2.04 - Altri trasferimenti in conto capitale	(+)	-	-	-	-
EQUILIBRIO DI PARTE CAPITALE					
Z = P+Q+R-C-I-S1-S2-T+L-M-U-V+E		- 1.496.179,33	505.124,56	- 461.500,00	- 461.500,00





FONDI E ACCANTONAMENTI

Fondo di riserva di competenza e di cassa

L'Ente non ha effettuato la previsione del fondo di riserva per spese obbligatorie, per spese impreviste e per le autorizzazioni di cassa così come previsto dall'art. 48 del D.lgs. 118/2011 e dalla L.R. 11/2006 art. 19.

Fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE)

L'Organo di revisione ha verificato che:

- nella missione 20, programma 2 è presente un accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilità (FCDE) di:
 - euro 30.000,00 per l'anno 2023;
 - euro 30.000,00 per l'anno 2024;
 - euro 30.000,00 per l'anno 2025;
 - gli importi accantonati nella missione 20, programma 2, **corrispondono** con quanto riportano nell'allegato c), colonna c).

L'Organo di revisione ha verificato la regolarità del calcolo del fondo crediti dubbia esigibilità ed il rispetto dell'accantonamento per l'intero importo.

L'Ente **ha utilizzato** ha utilizzato il metodo la media semplice (sia la media fra totale incassato e totale accertato, sia la media dei rapporti annui).

L'accantonamento al fondo crediti di dubbia esigibilità non è oggetto di impegno e con il rendiconto genera un'economia di bilancio che confluisce nel risultato di amministrazione come quota accantonata.

L'Ente ai fini del calcolo della media **non si è avvalso** nel bilancio di previsione, della facoltà (art. 107 bis DL 18/2020 modificato dall'art. 30-bis DL 41/21) di effettuare il calcolo dell'ultimo quinquennio per le entrate del titolo 1 e 3 con i dati del 2019 in luogo di quelli del 2020 e del 2021.

Il fondo crediti di dubbia esigibilità per gli anni 2023-2025 risulta come dai seguenti prospetti:

Missione 20, Programma 2	2023	2024	2025		
Fondo crediti dubbia esigibilità accantonato in conto competenza	€ 30.000,00	€ 30.000,00	€ 30.000,00		





Fondi per spese potenziali

L'Organo di revisione ha verificato che è stato effettuato lo stanziamento alla missione 20 programma 3 del fondo rischi contenzioso che non era presente nell'anno precedente.

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **ha provveduto** a stanziare nel bilancio 2023-2025 accantonamenti in conto competenza per le spese potenziali.

Sono previsti accantonamenti per le seguenti passività potenziali:

Missione 20, programma 3		Previsio	ne 2023		Previsio	ne 2024	Previsione 2025			
		Importo	Note		Importo	Note		Importo	Note	
Fondo rischi contenzioso	€	20.000,00		€	15.000,00		€	15.000,00		
Fondo oneri futuri										
Fondo perdite società partecipate										
Fondo passività potenziali - spese	,	00 000 00		_	45,000,00		_	45 000 00		
impreviste	€	20.000,00		€	15.000,00		€	15.000,00		
Accantonamenti per indennità fine										
mandato										
Accantonamenti a copertura di										
perdite organismi partecipati										
Fondo di garanzia dei debiti										
commerciali										
Fondo aumenti contrattuali personale		·						•		
dipendente										
Altri										

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente **non ha accantonato** risorse per gli aumenti contrattuali del personale dipendente CCNL 2022-2024.

Fondo di garanzia dei debiti commerciali

L'Ente al 31/12/2022 rispetta i criteri previsti dall'art. 1 commi 858-872 della Legge 145/18 e pertanto non è soggetto ad effettuare l'accantonamento al Fondo di Garanzia per debiti commerciali in quanto il debito commerciale residuo scaduto, rilevato alla fine dell'esercizio precedente, non è superiore al 5 per cento del totale delle fatture ricevute nel medesimo esercizio ed inoltre presenta un indicatore annuale di tempestività dei pagamenti negativo (pari a -15,78 giorni).

INDEBITAMENTO

L'Organo di revisione ha verificato che l'Ente non ha fatto ricorso ad alcuna forma di indebitamento.





ORGANISMI PARTECIPATI

L'Ente non possiede partecipazioni in altri Enti né organismi strumentali.

PNRR

L'organo di Revisione prende atto che l'Ente non ha in essere progetti finanziati dal PNRR a titolarità propria ne in partenariato con altri enti pubblici o privati e che per ora non intende dotarsi di soluzioni organizzative idonee al trattamento di tali fondi.

Per effetto del Decreto ministeriale n. 1320 del 17/12/2021 L'Ersu beneficia di una quota aggiuntiva da parte del Ministero della Ricerca derivante dal PNRR per incrementare gli importi delle borse di studio agli studenti in qualità di soggetto attuatore. L'Ersu deve curare la relativa rendicontazione e a tal fine ha istituito appositi capitoli al fine di garantire l'individuazione delle entrate e delle uscite relative al finanziamento specifico, garantendo così il tracciamento dei vincoli di competenza e di cassa.

OSSERVAZIONI E SUGGERIMENTI

L'organo di revisione a conclusione delle verifiche esposte nei punti precedenti considera:

a) Riguardo alle previsioni di parte corrente

- 1) Congrue le previsioni di spesa ed attendibili le entrate previste sulla base:
 - delle previsioni definitive 2023-2025;
 - della salvaguardia degli equilibri;
 - della modalità di quantificazione e aggiornamento del fondo pluriennale vincolato;
 - della quantificazione del fondo crediti di dubbia esigibilità;
- 2) Suggerisce di:
 - effettuare gli accantonamenti ai Fondi di Riserva;
 - suggerisce di predisporre un piano di spesa per le collaborazioni autonome calcolandone il limite;

b) Riguardo alle previsioni per investimenti

Conforme la previsione dei mezzi di copertura finanziaria e delle spese per investimenti,

c) Riguardo alle previsioni di cassa

Le previsioni di cassa sono attendibili in relazione all'esigibilità dei residui attivi e delle entrate di competenza.



d) Invio dati alla banca dati delle amministrazioni pubbliche

L'organo di revisione richiede il rispetto dei termini per l'invio dei dati relativi al bilancio di previsione entro trenta giorni dalla sua approvazione alla banca dati delle amministrazioni pubbliche di cui all'articolo 13 della Legge 31 dicembre 2009, n. 196, compresi i dati aggregati per voce del piano dei conti integrato, avvertendo che nel caso di mancato rispetto di tale termine, come disposto dal comma 1-quinquies dell'art. 9 del D.L. n. 113/2016, non sarà possibile procedere ad assunzioni di personale a qualsiasi titolo, con qualsivoglia tipologia contrattuale, ivi compresi i rapporti di collaborazione coordinata e continuativa e di somministrazione, anche con riferimento ai processi di stabilizzazione in atto, fino a quando non si provvederà all'adempimento. E' fatto altresì divieto di stipulare contratti di servizio con soggetti privati che si configurino come elusivi della disposizione del precedente periodo. Mette in evidenza che non è stato effettuato un caricamento provvisorio alla BDAP.

CONCLUSIONI

In relazione alle motivazioni specificate nel presente parere,

L'organo di revisione:

- ha verificato che il bilancio è stato redatto nell'osservanza delle norme di Legge, dello statuto dell'ente, del regolamento di contabilità, e dalle norme del D.Lgs. n.118/2011 e dai principi contabili applicati n.4/1 e n. 4/2 allegati al predetto decreto legislativo;
- ha rilevato la coerenza interna, la congruità e l'attendibilità contabile delle previsioni di bilancio; ed esprime, pertanto, parere favorevole sulla proposta di bilancio di previsione 2022-2024 e sui documenti allegati.

L'ORGANO DI REVISIONE

Marras Mario Graziano

Manca Daniela

Mura Michele Raimondo